

дина, коя-то са дѣли тѣй, но не са дѣли на сто, състои са отъ триста и шестдесять и шесть дни; сѣка година, коя-то са дѣли на сто, но не са дѣли на четырестотинъ, състои са пакъ отъ триста шестдесять и пять дни; а всяка година, коя-то са дѣли на четырестотинъ, състои са отъ триста шестдесять и шесть дни.

По този начинъ 1850-та година, като не са дѣли на четьре, състои са отъ 365 дни, а пжкъ 1852 и 1856 сж высокосны години. Обаче да направимъ всяка четвърта година да са състои отъ триста и шестдесять и шесть дни, ще рѣче да я уголѣвимъ повече отъ колко-то трѣба, почти на четвъртины отъ деня за всяко столѣтие; за това всяка стотна година счита са само за триста и шестдесять и пять дни. По този начинъ 1800-та година, макаръ и да са дѣли на 4, была е обаче проста година, а не високосна. Но ный извадимъ единъ **цѣль** день въ сто години, а пжкъ трѣбаше да извадимъ само **три четвъртины** отъ деня. Слѣдов., въ четырестотинъ години ный ще наброимъ единъ день по-малко, и за това послѣдня-та година на всяка четвърта стотина ще бжде высокосна година. Това правило допуца една погрѣшка по-малка отъ единъ день въ четьри хыляды и двѣстѣ и тридесять седмъ години.

Папа-та, кой-то въ него време господствувалъ надъ всички свѣтскы власти, издалъ единъ декретъ къмъ тогашны-тѣ господари на сичкый Христіанскый мѣръ. Въ този декретъ са заповѣдало да са употрѣбыва поправеня Календарь. Но този декретъ срѣщналъ голѣмо съпротивленіе отъ страна-та на протестанскы-тѣ държавы, кои-то видѣли въ него ново проявленіе на Църковна-та тиранія; нѣкои отъ тѣхъ обявили, че съгласіе-то имъ не трѣба да са тълкува като покорность на папска-та власть.

Въ 1752, Григоріанска-та година или **новый стиль** былъ введенъ въ Англія съ Парламентскы актъ, и отъ него време даты-тѣ въ всички сѣдебны и другы правителствены дѣла трѣбало да са бѣлѣжжтъ по новыя стиль. А понеже тогазъ са было изминѣло около едно столѣтие отъ първо-то введаніе на новыя стиль, то разлика-та възлѣзла до единадесять дни, и за това третій Септемврѣ го обърнѣли на четыринадесятьй. Въ сѣщия-тѣ актъ было заповедано да считать нова-та година не отъ двадесять и петый Марта, но отъ първый Януарія. Малцина, кои-то сж са родили въ Англія прѣди 1752 година умрѣли въ наше време и ный нѣкога виждамы на памятници-тѣ имъ надписы, въ кои-то време-то на роженіе-то на тѣзи челоувѣцы е записано по старыя стиль. За да съгласявамы тѣзи числа съ новыя стиль, ный трѣба да имъ прибавимъ единадесять дни. По този начинъ едно и сѣщо събытіе ще бжде н. пр. на дванадесятьй Юнія по старыя и двадесять и третій по новыя стиль, ако пжкъ са е случило между първый Януарія и двадесять и петый Марта, то цифра-та на година-та ще порасте наединица; по този начинъ първый Февруарій 1740 год. по старыя стиль ще бжде първый Февруарій 1741 год. по новыя стиль. Генералъ Вашингтонъ са родилъ на 11 Февруарія 1731 по старыя стиль или на 22 Февруарія 1732 по новыя стиль. Ако искамы да знаимъ, на какво число по ветгыя стиль отговаря нѣкое днешньо събытіе, кое-то са счита по новыя стиль, то ный трѣба да извадимъ вече двадесять дни и да смалимъ цифра-та на година-та съ единица въ този случай, кога-то то-